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IJiSERŢIUNILb : 
de un şir garmond: primii 
dată 14 bani; a doua oară 
12 bani; a treia oară S b., 
de flecare publicaţiime. 

Atât abonamentele cât si 
inserţiunile sunt a se plâfi 

înainte în Arad. 

Sorisori nefranoate nu es 
primesc. 

Ingrat i tudine , — 
ba m a i m u l ţ i . . . 

O trupă de teatru germană, a în
cheiat contract ci direcţia Comediei 
(V%gs$inhâz) din Budapeda, pentru a 
da acolo tece représentatif Sâmbătă 
seara trupa 'si-ar fi început représen
tante. 

Peste câteva zile va mal sosi şi o 
altă trupă germană la Budapesta, pen
tru a juca în curgere de 14 zi]e în 
„Teatrul maghiar". S'au făcut con
tracte în regulă, s'a acordat concesiune 
din partea competentă pentru aceste re
présentatif, şi s'ar crede că nu ar puté fi 
aci locul pentru a se comite — insani
tăţi şoviniste. 

Ne mai reflectând la justeţea do
rinţei marelui numër de Germani, din 
Budapesta, de a primi măcar ocasional 
a trupă de teatru german; lăsând la o 
parte faptul superiorităţii Thaliei ger
mane faţă cu „arta maghiară*, — sin
gură legarea prin contract, ar trebui să 
pună botniţa orî-căruî atentat — pa
triotic. 

E aceasta o chestie de cuviinţă, de 
legalitate chiar! 

Nu astfel înţeleg însă „patrioţii" 
ce se cuvine şi ce nu se cuvine, ce e 
demn şi ce e meschin, ci eată cum pre
găteşte „Egyetértés" „naţiunea" pen
tru primirea teatrului german în culta 
capiială a viitorului „imperiu maghiar" : 

wPot fi pregătite direcţiunile celor doue 
teatre, că la aceste representaţii publicul va 
da expresie pe faţă displăcerel sale, ori-cât 
ar umple teatrele cu poVţiştî, detectivi şi mun
citori germani cu talpe şi cu palme.. ." 

Apoi poltroneria subversivă inde-
pendistul organ eată cum 'şi-o dă pe 
faţă : 

„Trebue să protestăm înainte, ca, ori-ce 
se va întâmpla, să nu se arunce responsahi 
litatea asupra elementului maghiar. De tot 
ce poate provoca invasia germană, sunt rës-
puneëtorî aceia, cari din an în an încearcă 
să readucă în mod contrabandist teatrul 
german". 

Şi pe când cu astfel de sntimente 
se animează publicul maghiar, pe atunci 
un teatru berlines a primit ofertul 
„Teatrului naţional" din Budapesta, de 
a da în capitala imperiului german o 
serie de representaţii, pentru a face cu
noscută în lumea mars arta „nemzeti". 
Şi apoi, mai e vorba, ca Comedia ma
ghiară să me&rgă la vară ca să se pro
ducă şi ea în Berlin. 

Din aceste apuse, în ce oglindă se 
présenta „cultura" maghiară faţă cu 
cultura germană? 

Pe deoparte avem menajarea, în-
curagiarea unei porniri justificate : de a 
te validita cu creaţiunile tale în faţa 
lumei culte, care te primeşte cu indul
genţă şi bunăvoinţă; — pe de alta, 
bruscarea necuviincioasă şi nedemnă : re
beliunea elevului, minor faţă cu dascălul, 
maestrul sëu! 

Judecând din punct de vedere mo
ral, aceasta este cel puţin ingratitudine; 
din punct de vedere faptic, se numeşte 
violentare. 

Pe cine contează Germania ! Se ştie 
rolul nefast jucat de Unguri naitite de 1866. 
Mulţi dintre el se făcuseră instrumente în 
mâna lui Bismarck, care a dat lovitură Aus 
triei. 

Вэ pare că Germania contează şi acum pe 
sentimentul acesta al concetăţenilor noştri 
maghiari. Astfel şi „Vossische Zeitung* din 
Berlin, comentându-se atitudinea archidu
celul Francise Ferdinand în chestia reuniu
ne! şcolare catolice, ѳогіѳ : 

„Dacă aruncăm însă numai o singură 
privire asupra Ungariei tare şi neînduple 
cată, apoi şi ma! tare ne vom convinge 
despre nereuşita cruciatei proclamată de 
moştenitorul tronului austriac*. 

Va să zică, Germanii protestanţi au 
mare speranţă că, in ceea ce priveşte acţiu
nea рёсйсоаѳа a radicalilor germani, Ungu
rii vor înlesni mult, ca Schönerer şi amicii 
sel din Germania să-şl ajungă scopul. 

Monarchul şi catolicismul. „Lidovue Novi-
ue" din Brünn primeşte delà Viena o telegra
mă, în care 'i-se spune : M. Sa Monarchul 
a permis încă demult ca archiducele, Fran
cise Ferdinand să primească protectoratul re
uniune! şcolare catolice. Ba cu câte-va zile 
nainte de aceasia i a permis să rostească 
şi cunoscuta vorbire. Archiducele nu se va 
opri însă la simplu protectorat asupra reu
niunel, ci va întreprinde o mare acţiune, 
ca în unire cu alţi factori puternici să pună 
capei un Itirilor politice ale Germanilor ra
dicali din Austria. 

.Vossische Zeitung* din Berlin scrie, 
că nu-'şl poate închipui îndrăsneala, ca ar
chiducele să fl vorbit fără ştirea Monarchu 
lui Francise Iosif. II e greu jeă şl înehipu 
iască însă, ca bătrânul monarch să-'lfl au
torisa* a face eaunciaţiur.ile privitoare la 
despărţirile de Roma. Impulsul acesta pre-
sumptivul moştenitor Га primit deh alţi 
sfetnici, între cari tu primul rlnu delà mama 
sa vitregă Maria Teresia, care, între altele, 
îl p'otegează, la Curte, foarte mult şi pe 
Lueger. 

* 
Convenţia — Adria Semioflciosul 

„Budapesti Hirlap" vesteşto, că întreagă 
sëptëmâna Dieta va fl ocupată cu proiec
tul convenţiei Adria. Punctul greu este în 
art. 27 din convenţie, în care se prevede 
scutirea de dare a societăţii de navigaţie pe 
acţiuni .Adria*. Partidele oposiţionale şi în 
special partidul poporal, vor face o cruntă 
oposiţie şi vor cere votarea nominală. Şi acea
sta mai ales cu tendinţa, de a folosi în 
urmă, îa viitoarea luptă electorală, atitu
dinea forţată prin votarea nominală, ca armă 
contra unor deputaţi, cari s'ar ascunde sub 
votul secret. 

Acest articol 27 va ajunge în desba-
tere pe Vineri. 

Sinodul aradan. 
Şedinţa 11. 

— Luni după ameaal. — 
Şedinţa începe la orele 8 p. m. 
Se citesc şi se trimit la comisiile re

spective mal multe petiţiunl. 
Se acordă concediu pe întreaga du

rată a sesiune! d-lor D. Negreau, Fl. Duma 
şi Dr. I. Pap. 

G Lazar raporteeză îu numele comisiunil 
verificatoare asupra alegerilor parţiale delà 
Arad, Lipova, Hdmagiu, Vinga (mireneştl) 
şi Giula («lericaU. 

După ce se propune şi se primeşte 
verificarea d-lul Dr. Beyer Ispravnic, ales 
în cercul Aradului, 

Dr. N. Oncu roagă, ca peste tot să se 
cerceteze, cari sunt căuşele pentru cari in 
unele comune participă puţini la votare, 
ear în alte părţi se împedecă alegerile? 
Iacă sunt abusurl la mijloc, PĂ se ia më-
surl de sanare. Face un amendament în 
acest zms. 

M Yeliciu arată, că rëu !, de care se 
plâsge dl Oncu, este general. Cu durere 

observăm, că da, organele respective nu'şl 
fac datoria. Nu se poate însă discuta acest 
rëu acum, aşa incidental. Cu sila nu se 
poate dace nim ;al la votare, ci dacă e de 
iecuit röul, să se studieze chestia mal pro
fund. E de părere, ca dl Oncu să-şi retragă 
amendamentul. 

G. Lazar dă lămuriri, în caşul cert, 
de ce (ia Semlac) s'a zădărnicit ţinerea co
legialul electoral. 

Y. Mangra se alătură propunerii d-lul 
Veliciu, abandonând propunerea d-lul Oncu. 

Se primeşte propunarea d-lui Veliciu. 
O Lazar raportează asupra celorlalte 

alegeri, propunând verificarea aleşilor B. 
Ciorogariu, G. Sere şi Dr. Halic. Se pri
meşte. 

Pentru trecerea la cele eterne a de
putaţilor Dr. C. Groza şi A. Mim, pieşo-
dintele P. S Sa Episcopul propune, ca 
Sinodul să'şl manifeste condolenţa. 

întreg Sinodul se scoală. 
La verificarea d-lul V. Babeş, ales în 

Vinga, dl V. Mangra observă, că da, să se 
verifice dl Babeş. Dar', cum dl Babeş este 
ales şi la Caransebeş, este de părere* ca să 
se observe, în protocol, eă verificarea se 
face cu expresa îndrumare, că dacă în decurs 
de trei zile dl Babeş nu se va fi conformat 
conclusului congresual, care nu admite ca 
cineva să fie deputat în doue sinoade d''odată, 
cercul din Vinga se va deelara vacant. 

Cerônd mal mulţi inşi cuvêutul, P. S. Sa 
dispune a se citi o scrisoare ce a primit 
delà dl Babeş. 

Dl raportor Lasar citeşte epistola. 
In stilul sëu confus şi făcând incrimi

nări deplasate ('între altele şi la adresa 
ziarului nostru), mal arol lăudându se peste 
aaëï 'ă, dl Babeş îşi preaintă credenţiona-
іш şi- şi cere concediu pe întreaga durată 
a Sinodului. Are însă şiretenia să nu spună, 
di»câ a demisionat de!a Caransebeş, ci se 
presintă cu atâtea merite, încât ar fi vred 
nie să se calce legea de cheful d-sale şi 
să i-se lase doue mandate d'odată. 

Dr. Halie propune, ea să notificăm 
dlui Babeş verificarea şi să-1 întrebăm, 
dacă optează pentru mandatul delà Arad 
ori ţine pe cel delà Caransebeş. 

M. Yeliciu e de părere, că Sinodul 
n'are să notifice d-lul Babeş verificarea. 
Presidiul să ceară însă informaţiunl, pe cale 
oficială, delà Caransebeş, şi dacă în trei 
zile dl Babeş nu s'a conformat conclusului 
congresual, vom discuta ce să facem. Pro
pune deci pur şi simplu verificarea d-lul 
Babeş. 

Dr N. OneU se alătură Ia părerea şi 
propunerea d-lul Mangra. 

Dr. I. Suciu zice, că chestia în discu
ţie luând caracter de incompatibilitate, nu 
se ţine de comisia verificatoare ; discuţia 
în jurul el e deplasată, deci e treaba biu-
roulul să declare, peste 3 zile, invalidă ale
gerea, dacă în acest interval dl Babeş nu 
s'a conformat conclusului congresual. 

P. S. Sa Episcopul lămureşte chestia, 
dl Babeş se verifică, i se dă şi concediu. 
Intr'astea cere informaţiunl, dacă dl Babeş 
'şi a depus acolo mandatul. După primirea 
informaţiunilor, vom lucra apoi în confor
mitate. 

Se primeşte unanim. 
Dl S. Raicu raportează în numele 

comisiei epitropeştl. Ceteşte un raport ge
neral voluminos, asupra cărui vom reveni 
şi no! pe larg, fiind acesta oglinda situaţiei 
materiale a diecesel şi dând şi detalii in
teresante de chipul condamnabil, cum în 
trecut s'au négligeât o mulţime de interese 
materiale şi sub trecutul sistem, deşi Me 
ţianu era reputat ca maro (?) finanţiar, s'a 
făcut gospodărie ce puţin lipseşte să nune 
aducă la faliment. 

I. Gtiorgia observă, că in conspectul 
despre fonduri nu se face amintire despre 
fondul de grăne din mal multe comune ale 
tractulul Butenl. 

Se hotăreşte ca să se facă amintire 
în raport şi despre aceste fonduri de grâne, 
care ar fi bine să se institue în toah părţile. 

Se citeşte lista anticipaţiuniior nein-
cassate, 6640 coroane, cu totul, dovedindu-se 
că sunt sume de prin 1890—91, 92 şi aşa 
mai departe, până în 1898, date de consi

ster, dar' neincassate dola părţile, în interesul 
căror s'au făcut eheltueble (de proces, esmi-
siunî, espertize etc.) 

Se citesc socoţile fondului general. 
DI G. PopovicI (după-ce se eiteac o 

mulţime de iucrurl) observă, că dacă vom 
ceti înainte tot şi nu ne vom mărgini la 
rapoartele şi observaţiunile comisiei, apoi 
nu isprăvim într'o sept emană. (Aşa e, 
aşa el) 

Dr. I. Suciu arată, că de ce a cerut 
să se cetească amënuntcle privitoare la 
fondul general : acesta este adecă cheia ori 
centrul, în jurul căruia se învôrte întreagă 
chestia flnanţiară. 

Ar fi de părere, ca după flecare ra-
ţiociniu să se cetească şi propunerile co
misiei. 

M. Yeliciu esplică cum a lucrat co
misia. 

D. Suciu, membru în comisia finan
ciară, împedecat fiind a fl de faţă, după-ce i-s'a 
comunicat resultatul lucrărilor, a aprobat 
cum s'a lucrat. Nu înţelege deci cum acum 
face obiecţiunî. 

Dr. Suciu vorbeşte în chestie perso
nală, luând asupră-'I ca şi când di Veliciu 
'iar face imputări. 

M. Yeliciu se lămureşte, spunând că 
n'a avut intenţia de a-'I aduce imputări, 
nici 'i-a atribuit cuvinte pe cari nu le-a zis. 

P. S. Sa exprimă dorinţa, ca să nu se 
facă şi chestii personale, ci să căutăm fondul, 
căci acesta dă vieaţă, ear' formele împe
decă şi adesea omoară. îndeosebi în lu
cruri financiare să nu ne legăm de forme, 
mai ales că atunci am perde vreme, căzend 
îa repeţirl. Aduce de altfel elogii referen
tului epitropesc G. Serb, care a lucrat 
cu zel. 

S. Raicu citeşte rapoartele privitossre 
la raţioeiniile diferitelor fonduri. 

Termină cu referada abia ia oreie b1/-*. 
Comisia, propune ca raportul să se pri

mească în general şi să se ia cu basă pentru 
desbaterï speciale. 

Dr. N. Oacu ar dori, ca formă, să 
abandonăm din rapoarte formula că: .Si
nodul ia la cunoştinţă şi ca basă de dis
cuţie speeială raportul eonsistorulul*. Dar' 
de sine se ÎQţelega, că fiind noi un corp 
iustituit pe lege, ear' consistorul tot în vir
tutea constituire! sale, avêad datoria să ne 
raporteze, n'avem decât să primim raportul 
şi suntem chiar datori să-'l desbatem. 

Ia cu plăcere la cunoştinţă, că cel din 
consister îşi fac datoria. 

II frapează, din raportul general, cifra 
restanţelor în genere şi cu deosebire a celor 
4 filerl pe suflet. Crede că de vină nu este 
poporul, ci in primul rînd organele, cari ar 
fl chemate BĂ îndemne poporul la jertfe. 
Să se continue cu lucrarea de a îndemna 
şi chiar a îndatora pe flecare să-'şl îndepli
nească chemarea. 

Este om real şi nu-'şl face închipuiri 
deşarte : crede însă şi speră, că dându-se 
din centru într'una impulsiunl bune şi la 
cas de trebuinţă observându-se şi rigoare, 
situaţia financiară în genere se va îmbu
nătăţi. 

N. Z'gre, la cele zise de dl Oncu, ob
servă, că sunt caşuri, când noi am puie să 
nu primim propuneri făcute de comisia noa
stră, rapoartele eonsistorulul insă totdeauna 
trebue să le primim spre desbatere. Ar fl 
apoi de părere, ca ajutorul de stat să nu se 
ia ca fond, deoare-ce suma aceasta nu ro
mâne în consistor. 

G. PopovicI lămureşte cum s'a dat a-
ceste! sume numele de fond: banii veniseră 
mult nainte de a sosi conspectul împărţirii 
banilor. Au stat deci în cassa de păstrare 
şi au adu ri interese. 

P. S. Sa Episcopul cu privire la ob
servările că uuil esmişl nu-'şl îndeplinesc 
mandatul ce li-a dat Sinodul ori Episcopul, 
zice : 

.Eu însumi am experiat mai ales greu
tăţile cu diferitele comisiunl. Cu oameni 
independenţi în afară de consistor, cari îşi 
au şi el afacerile lor zilnice, nu so poate 
tracta, ca şi cu nişte funcţonarl subalterni, 
oi ei se due în esmisiunl când pot. Aşa se 
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pune apoi întâmere Intr'o mulţime de lu
cruri, adesea urgente şi importante. Ce 
este Insă de făcut, cum să se procedeze mei 
cu rigoare, s'o indice veneratul S i n o d. 
Ea іаа bucuros rőspunderea pentru toate, 
riar' atunci să mi-se pună la disposiţie şi 
oameni, cari să urmeze neamânat Îndrumă
rile consistorulul. Constat de altfel, că din 
partea tuturor numai bunăvoinţă am vëzut 
şi врег, că In viitor stăruinţele vor S înefi 
şi mai înteţite*. 

Dr. N. Oncu lămureşte chestia cum 
ajutorul de stat — fondul de ajutorare al 
preoţime! — figurează In socotii! eu sume 
atât de mari: banii au venit adecă în De
cemvrie şi nu s'au putut împărţi numai 
decât. 

I. Beleş propane, ca tn viitor să nu 
ma? figureze posiţia aceasta, deoara-ce banii 
sosesc Episcopului şi consistorul or! Sinodul 
n'are să se ocupe de el. 

Dr. N. Oncu combate această părere. 
Să iui lungim discuţia asupra acestei pro
puneri, oăcl Îndoială nu încape: nu pot veni 
ia episcop bani, pentru preoţi, despre care 
Consistorul şi Sinodul să nu ştie (vil apr o 
bărl). 

Dspă-ce vorbeşte şi P. S. Sa Episcopul, 
Zigre, Beleş, Dr. Suciu, Baicu şi Veliciu, ia-
f-cU.i;tuI se Închide şi şedinţa se ridică Ia 
orele. 7 seara. 

In decursul acestei şedinţe P. O. Sa 
Vicarul Mangra a promit delà Caransebeş 
o telegramă, în care i-se anunţă, că autorita
tea bisericească supremă d'aeolo a cerut tele
grafic dlulBabeş, dacă optează pentru ша>і 
datul ce'l are în Sinodul din Caransebeş ? !.. 

Ceea-ce dovedeşte, că dl Babeş în ace
laşi timp vrea să fie deputat în doue sinoade: 
nu renunţase adecă delà Caransebeş, pe când 
cerea coneediu delà Sinodul Aradan! 

Fără comentar. 

Dm România. 
Aniversarea naşterei M. S. Regelui. 

Zi de mare bucurie pentru poporul ro 
mân: Înţeleptul rege Carol 1 a Intrat la 
7/20 Aprilie în al 63-lea an al vieţii Sale 
glorioase. 

Ce cale întinsă, presărată de alungul ei cu 
isbânzi strălucite pe toate tărImurile, a stră
bătut neamul românesc sub geniala condu
cere a acestui Rege Înţelept Intre înţelepţi, 
brav între bravi, harnic între harnici 1 

Sunt ţerl în Europa, eu vechi tradiţi-
шіі monarchice, In cari tot mai acut şi as 
cuţite devia antagonismele dintre Coroană fi 
popor şi unde serbările Dinastiei nu mai sunt 
dfc-cât simple şi reci parade, de caii naţiunea 
ee ţine cu totul departe. 

România — spunem aceasta cu o le 
gitimă mândrie — este azi unicul siat mo
dera tn cate datele mari ale Dinaatiei sunt 
ta cel mai eminent Înţeles s.l cuvântului, 
date mari naţionale, zile pe care poporul 
ie sörbäto est« cu însufleţire şi dragoste. 

Viteaz pe câmpul de гёвЬ iu, prevëzëtor 
şi chibzuit tn urmărirea idealului ce 'Şi l'a 

propus pentru a duce la cele mai mari des
tine pe poporul român, tenace şi neobosit 
în multiplele Sale preocupări, earî toate 
convergează a face fericirea ţerei, perma
nent pilduitor al binelui şi patriotismului, 
viaţa Sa, închinată cu desevîişire propăşirei 
şi fnălţarei statului, s'a contopit cu existenţa 
naţiunei însăşi. 

Ferice de poporul roinâu, căruia Pro
videnţa i-a dai un asemenea Suveran. Bine
cuvântat fie In vecil-vecilorj momentul, în 
care Carol I de Hohenzoikrn a pus pentru 
prima oară piciorul pe pământul Româ
niei 

Sâmbătă dimineaţa, la orele 10 şi jum. 
s'a eelebrat nn Te Deum, pentru aniversa
rea naşterei M. Sale Regelui şi a proclamă
rii sale ca domnitor al României. 

A oficiat P. S. 8a Arcbiereul Nifon 
Ploeşteaau, vicarul sf. mitropolii. 

Asistau dl D. A. Siurdza, preşedintele 
consiliului şi ministra sl afacerilor streine 
şi ad-interim la rSaboia, dl P. S. Aurelian, 
ministru de interne; dl G. Pallade, ministru 
da finanţe, di Spiru H<*ret, ministru al eul 
telor şi al instrucţiune! publice, dl B. Missir, 
ministru al dorcemiler ; dl Eug. Stătescu, 
preşedintele Senatului, d-nil P. Poni şi V. 
A, Urechiă, vice-preşedinţl ai maturolui 
Corp; dl M. Pherekyd», preşedintele Came
rei ; d-niî C. F. Robescu, Dumitru Protopo-
pescu şi Em, M Porumbaru, vicepreşedinţi 
ai Camerei ; dl Emii Costinescu, preşedintele 
comisiei interimare etc. 

Un pubiic foarte numeros a asiatat la 
acest Te-Deuca. 

Onorurile militare au fost date de o 
companie eu drapel şi muşi că din regimen
tul I de geniu. (.Secolsl"). 

Finanţele României 

Este cunoscuta deja ţereî impre
sia extraordinar de bună ce au pro
dus în străinătate economiile realisate 
în cheltuelile budgetare de guvrnul 
national-liberal. 

Astăzi, suntem în mesura de a 
arăta şi influinţa fericită ce a vrut 
asupra cursului rentei noastre pe pie
ţele străine opera mântuitoare înce
pută în sesiunea trecută. 

Aşs, de unde cursul rentei 5 % 
se conta la Bursa din Berlin în ziua 
de 2-1 Martie (6 Aprilie) — ziua des-
chiderel Parlamentului nostru—la 

87.75 
La 31 Martie (13 Aprilie), opt 

zile mal târziu — după votarea bud
getului — aceeaşi rentă atinsese la 
Berlin cursul de 

90,50 

Pentru renta 4 % acelaşi lucru. 
Delà 

73 
S'a urcat, în acelaşi interval, la 

77,20 şi 77,80. 
Urcarea rentelor noastre pe pie

ţele străine este cel mal elocinte şi 
mal sdrobitor réspuns c e l putem da 
bârfelilor din unele ziare conserva
toare. 

(„Voinţa Naţională*). 

D I N B U L G A R I A . 

Sofia 6/19 Aprilie: 
Primul ministru Caraveloff a dat ordin 

actorii ăţilonr delà frontieră să oprească In
trarea Macedonenilor In Bulgaria. 

Guvernai bulgar a primit ştirea, că 
Poarta a interzis înfiinţarea de noui scoale 
bulgăreşti în Turcia, AceastS ştire a pro
dus aici o mare sensaţie şi ură în contra 
Turciei. 

A prodas aici de asemenea mare sen
saţie şi nelinişte plecarea la Constantinop 1 
a representanţilor rus şi turc din Sofia. 

Se crede, că plecarea lor este în Ie 
gatură cu luarea da mësuri spre a se des 
flinta comitetele macedonene. 

* 
Advocatul luißoria Sarafeff este Teodor 

Teodore ff, fast ministru. 
Şedinţa a treia a congresului macedoneau 

s'a deschis ьяі la oarele 4 p. m., sub pre-
sidenţia lui Rizoff, vice-preşedinte. 

S'au verificat socotelile vechiului co
mitet. 

S'a aousiîl Sarafoff, foat preşedinte al 
comitetului, că a cheltuit fia me mari de 
bani fără socoteală. 

La orele 6 şedinţa s'a suspendat. 
La 7 ere şedinţa в'а redeschis şi a 

durat până ,'i 9 ore. 
S'a discutat din nou despre risipa sie 

bani făcută de vechiul comitet şi a fost atacat 
cu energie Sarafeff, despre care s'a spus 
că a escrocat pe patrioţi pentru g avè bani 
de cheltuială ia eafeuri şaatsme. 

In urma unor aşa discuţii, se vede bine, 
că reuşita la alegere pentru preşedinţie eate a 
profesorului Mihailowíki. 

Alegerea se va face azi. 
Gavernul lucrează din toate puterile 

pentrn alegerea lui Zonceff, ca preşedinte 
al comitetului. 

* 
In şedinţa de azi a congresului mace

donean s'a ales o coraiaiune «ompusă din 
d-niî Mihalowiki, Radi f, redactorul ziarului 
„ L'Effort* din G?neva, şi Gabrowskt casc» «te 
să fâeă un memoriu şi aă-1 înainte ae tutu
ror naţiunilor dia Balcani, arătând a 1« modul 
organisărei comitetelor bulgăreşti şi In aceJaş 
timp c»ă stăruiascs, es sä formeze astfel de 
comitete Românii, Grecii şi Serbii, spre a 

lupta eu toţi! contra Turciei psatru liberarea 
Macedoniei. 

S'a primit ştirea, că cete macedonene 
a u atacat trupa turceşti, cari au ripostat. 

Sunt mulţi răniţi tn ambele părţi. 

Dumineca Tomii în Arad. 
II. 

—• Concertul semin%riştilor. — Produc-
ţiunea meseriaşilor. — 

Concertul seminariştilor. Pe la orele 
6 după amesz*, saia Seminarului din neu s'a 
umplut db un public cu mult m Л numeros, 
îndeosebi dame, din ioc şi d i n giur. Mal 
aies la asemenea ocaeil, sala Seminarului 
se dovedeşte eu mult prea mică, decât să 
poată încape mulţimea pubiicu'u! nostru, 
care íotdeauaa se depMrtaază malţămit şi 
îtteasstaî de p r e H t a ţ i a t i i l e tineriœei noastre 
а е т і п ш а і е , şi de data aceasta îndeosebi. 

Dasă sosirea P;ea Sfinţiei Sale, însoţit 
de P. C, Lor arcaim. Hamsea şi vicarul V. 
Mangra, pa la oreie 7 s ' a des«-hia şedinţa 
festivă a tinerimii eemiaariale, prin cântaiea 
.Christo« a înviat". Cuvântul de deschidere 
a f o s t rostii; d-i preşedintele societăţii de 
lectură, C. Mihulin, eleric în eurasd III. — Ca 
al treilea punct din program a fost decla
m a ţ i a B u c c s a a ă , „Regka Ostrogoţilor*, poésie 
de Coşbiuî, predat* bine de clericul cursului 
prim Z. Moga. 

A urmau apoi corul societăţii, sub 
conducerea clericului / . Sêrbu, cu piesa 
.Cântecul oşteanului do I. Cestescu, exe
cutată e a adevărată artă şi eitorcénd admi 
r a ţ i a publicului, — La punctul ő clericul Iosn 
Ardelean al a das prilegiul Bă saeultăm o 
frumoasă şi bine sueceasă disertaţie л d-sale, 
despre г Legea strămoşească a Românilor ca 
ocrotitoarea şi suţiiioarea individualităţii lor na-
ţionaleu. Atât c a ticluire, cât şi ea predare, 
disertaţia linealul autor cu drept a meritai 
aplííusele frenetice ale auditorului. 

.Foaie v e r d e de mohor*,, iântec popo
ral de T. Popovieí, a fost punctul 6 al bo-
gatului p r o g r a m şi prestaţiuneîi de forţă a 
cotului. Soio - tenoruî Popescu pria vocea sa 
dulce i. fost eroul acestei pus*, care a plă
cut atât de mult, că numai bisată a putut 
să molcome ase & fartuna de aplauae a publi
cului. — A u r m a t apoi monologul comie, 
„Herşcu Bocccgiul* da V. Alexandri, predat 
cu deplin suecea da tinëml preparând al 
cursului IV At, Sirca. 

Asemenea bine s'a achitat coral socie
tăţii şi d e piesa Jn vale*, meiodio francei*, 
care a plăcut mult.—Tot o bună impresie a la-
sat ş i disertaţia tineruîuî preparând de cursul 
IV A. Ourlëdcm, despre Elementul confesio
nal şi naţional tn edacaţiune". 

Un punct d : n c e l e mal valoroaas şi 
mal înălţătoare ale p r o g r a m u l u i a fost cân
tarea comici ,Ce te legeni, codrule ?* eom-
posiţie de I. Vurebchieviei. în farmecul dulce 
al acestui cor, ca t e x t ş i compoaiţie, s'au 
remarcai. nuIeva-.-bl solariio Рорши, tenor; 
Roxin, bariton, şi Leucuţa, laş, puteri, de 
cari numai mândri s'ac puie să Ie aibă ori
ce cer de r e n u m e . A plăcut atât de malt, 
că aici rfîpeţiada-se n 'a putut sassfâmpftte 

Asupra Ini „loan Inocenţii! Klein" 
de Dr. A. Bunea, Bl»j 1900. 

(Comunicare făcută la .Societatea istorică" 
a studenţilor în litere din Bucureşti. 

(Fine). 

Cetitorul care va urmări pe Klein, 
aţa cum ni l'a redat dl Bunea, — va vede 
cum acest bărbat vrednic, nă&eut la 1692 
In comuna Badu, largă Sibilu — după ce'şl 
făcu studiile la jeauiţil din Tiraavis, prin 
capacitatea sa ? junge să fie numit şi în
tărit episcop la 1730, în etate numai de 
38 dti ani. 

De aei înainte îl va vede în deplină 
activitate, când la Viena, la curtea imperială, 
când la Cluj, la dieta ţoril, când la reşe
dinţa sa din Blaj, când printre fiii sei su
fleteşti, totdeauna tn interesul bisericel şi 
poporului sëu. N'a pregetat nici odată : a îna
inta curţel imperiale, cancelariei aulice, 
dietei Transilvaniei memorii peste memorii, 
tn cari pretindea — pe basa diplomei leo-
poldine — drepturi şi privilegii poporului 
нбѵ. 

Nesocotit, vecinie amânat, batjocorit, 
ba chiar ameninţat cu bătaia de nobilii 
unguri şi saşi din dieta Transilvaniei, el nu 
disperetzS. 

l-ac împlinesc câte-va cereri, anume 
pe terenul cultural; dar el vrea iotul, căci 
ştia că umblă cu dreptul tn mână. Ce ca
pota la Viena, nu impliniau nobilii în Tran

silvania şi aşa umbla delà Viena ac»să, j 
de-acasă lndërët la Viena — doar, doar va | 
capota dreptul poporului seu. Focul sacru 
al apcstclatalul sëu nu ba descursgeat ; când 
In sftrşit 1-a părăsit şi curtea din Viena, 
înscenând tn contra lui un proces nedrept, 
aleargă la Papa din Roma. Aci e silit să 
demisioneze din episcopat, să se refo-gă 
într'o mănăstire din apropriere, pentru a şl 
da sufletul, în exil, departe de patria şi de 
poporul sëu, pentru care atâta s'a atrăduit. 

In eftrşit evenimentele petrecute in 
sinul poporului, In epoca Iul Klein, sunt 
studiate destul de complect, totuşi nu destul 
de obiectiv pe alocurea — singurul neajuns 
ce-1 poatecine-va constata in lucrarea dlui 
Bunea. 

In résumât, autorul s'a achitat tntr'un 
mod conştiincios faţă de subiectul ce şi-a 
alea a trata. Ni-l'a redat pe Klein tn ade
vărata lui înfăţişare istorică ; a scos de pe 
fruntea lui toată acea sumedenie de ne-
exactităţî şi insulte pătimaşe, cu cari îl 
încărcaseră istoricii ui guri şi saşi ; a pus 
adevôrul istoric acolo, pe unde chiar cen-
deele istorieilor români de mal nainte 
alunecaseră — fără voinţă însă, — ci nu
mai fiindcă subiectul însuşi e de natură a 
stârni sentimente tari, In faţa cărora ade-
vëml se Incovoie. 

Şi, fiind eä e vorba de o carte apărută 
în Transilvania şi mal ales la Bbj — acolo, 

unde mal trăiesc eprigonl de-aï etimologi- [ 
ştilor şi latiniştilor — nu se cado a încheia j 
această recensiune fără a spune căce-va 
vorbe despre stilul şi limba în care e scrisă. 
Limba e cea românească-literară, ce-o în
trebuinţăm şi noi în România ; stilul e fru
mos, vioiu şi sentimental pe alocurea, lipsit 
aproape ca desevlrşire de provincialisme 
ori neologisme, aşa că aş puté recomanda 
această carte spre cetire acelora, cari cred 
— fără a cerceta — şi acum, că în Ardeal 
— peste tot — se scrie rëu şi neromâ-
neşte. 

Voiu încheie, onorat auditoriu, acea 
stă recensiune, care deja a luat întinderea 
unei disertaţiunl cu următoarele considera 
ţinnl : 

Spuneam, că în Ardeal nu se mal face 
istoriografie românească şi cercam a arëta 
şi causa. Astăzi acolo n'avem nici un isto
riograf cu oarecare valoare. Sunt doi bë-
trânl, Josif Şterca Şulvţ şi Cavalerul Puşcariu, 
dar el ţin de şcoala istorică dinainte 
de 80. Acesta din urmă, când mal scrie 
câte ceva, nu ţine seamă de progresul şi 
descoperirile istoriografiei române şi streine 
— aşa că lucrările Iul par nişte anacroni
sme faţa cu stadiul la care au »juns cerce 
tăriia si critica istorică din timpul nostru. 

1) Discursul de recepţiune In Academia Ro
mâna, rostit de dl Puşcariu, acum de curônd, ilu
strează nu se poate mal bine această afirmare. 
De altfel asupra acestui discurs vom spune şi noi 
cate-va cuvinte (Nota Redacţiei). 

Dintre tineri uu ştia aă se ocupe vre-unul 
cu studii istorico nsţionale. Dl Bunea îaauşl 
nu poate fi considerat ca stare, deoare
ce lucrarea d-иаіе e făcută din prilegiul 
jubileului de doue sute de ani al .unire.!* 
ea un act de pietate faţă de vestitul epi
scop Klein — şi nu ştiu, aeu, dacă In 
viitor ne va mal da vre-o lucrare istorică 
—da osre-ee activitatea lui, ca şi a semeni
lor, o abaobită într'alte părţi, de cătră Im-
pregiurările politice, în cars trăeşte poporul 
român din Ardeal 2). 

Trist lucru, cu atât mal trist, cu eât 
Ungurii şi Stş'I lucrează pe capete pentru 
reconstituirea trecutului lor naţional în dauna 
aceluia al poporului românesc, mal tot
deauna alunecând pe lângă adevër cu bună 
ştiinţă. 

S'ar cuveti dar, ca ceea-ce nu se 
poate face în Ardeal, ва se facă aci ; să se 
îndrepte mal mult atenţiunea istoricilor 
remârl din Rfgat spre trecutul fraţilor lor 
transcarpatini; să se reconstituiască odată 
acel frumos trecui de deplină libertate na
ţională, ce au dus-o Românii Ardeleni până 
în secolul ai XlV-lea când erau organisaţl 

2) Intre t ineri , nu l-am smintit pe dl D r . 
I. S ê r b u - care deja, prin lucrarea sa asupra 
luî „ M a t e i u B a s a r a b " şi-a câştigat califUa-
tivul de istoric , ѳ t u d i t" din partea celor mal 
desevtrşiţî istorici din România şi străinătate — 
flied-că D-Sa n 'a dat la iveală Încă nimic dinlsto-

I r ia Românilor din Transilvania; D-Sa, deşi de peste 
munţi, Intră in şirul istoricilor de aci, din .Ţeara". 
(Nota aut.) 
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din destul dorul de-a o tot auzi al publi
cului. 

După declamaţia „Despot Vodă" (frag
ment) de V Alexandri, predată de clericul 
anului prim Romul Raţiu, a urmat ultimul 
punct (12) din program, „Marşul cântăreţilor* 
de C. G. Porumbsscu, la a cărei aria dulce 
publicul încântat începu rîodnrî-rfndurl să 
părăsească sala Seminarului. 

Petita tot şi la scurt rezumat, corul 
de azi al tinerimii seminariale din Arad, 
condus de talentatul cleric Sêrbu, cor 
bine disciplinat şi avênd forţn de in-'onte 
stabilă valoare, numai cinste face atât insti
tutului, cât şi biborice! noastre din centru. 

* 
Producţhmea meseriaşilor. Saara, după 

orele opt, am avut fe.ricircA să asistăm la 
o altă prodocţiune. tot atât de Încântătoare, 
a coruM meseriaşilor noştri, sub conducerea 
învăţătorului Nicolau Ştefu, în saia mure a 
hotelului .Crucea aibă." S'a îueepst cu re
présentera piesei teatrale „Ps neaşteptate", 
comedie Intr'un acî de Th. D. Speranţă. Toate 
rolurile, deşi au fii st predate de tineri me
seriaşi, caii de piima-dată au păşit рѳзсе 
nă, — au avut o bună reuşită. Îndeosebi 
relevăm chipul original, în e u e 'si au pre
dat rolul : tinörul TVodor Nicoli (aodal pan
tofar), ca botrânul advocat socru Panait 
Limpazeanu ; tinërul sodal-croitor S*va Cru-
ceanu, Ia rolul DA viitor ginere Nica Co
drean* ; dşoara Ana Niga, In rol da actriţă ; 
dşoara Sidonia Bosniac, t-i rolul d»1 soţie a 
perceptorului Scotocase.u, représentât prin ti
nörul T. Popoviciu. Di atu! de bine s'au 
achitat D E rolurile lor şi tinerii S. Ştrengar., 
(eulegëtor tipograf), ca procuror; N. Dehe-
leanu (sodal croitor), ca servitor ; iova Ian-
covici Csodál croitor), Iu rolul adv. Tristianu ; 
I. Ardelean (sodal călţunar), ca doctor şi 
Dragoiu Vuia (eodal-pânzar), ea client. Nu 
tocmai uşoară misiune a avut de îndeplinit 
şi tinörul Dimitri« Balleş, în relui sëu de 
stifler, care e o necesitata indispensabilă. 

Partea cea mal frumos să a serii însă i-a 
fost reservstă corului meseriaşilor noştri, 
care a executat în chip na se poate maî 
bine D O E Ë compiisiţîl frumoase (de Ioan 
Vidu) : „Bemnetul Ardealului* şi „Resunet 
la Crişana*, amêadouë coruri mixte, cari 
au mulţumit deplin aşteptările publicului. 

Corul meseriaşilor noştri, condus de 
dl înveţător Ştefu, e compus D M forţe des
tul de bune. Din piesele executate şi cu 
acest prilegiu, sopranul ca şi eltul, tenorul 
ca şi basul s'au dovedit puteri bine alese, 
cari închisgă un cor harnic de a păşi h a 
intea publicului eu ori-co piese artistice. 

Laudă bine- meritată le aducem atât 
noi, cât şi publicul aaditor l i a adus şi Du 
minecă seara, prin freneticele aplause, ee 
însoţiau flecare pitaS executată de dînşiî. 

Pentru dragostea ee avem faţă de acest 
cor al meseriaşilor noştri, înregistrăm aci 
cu numele, pe toţi membri!, «адгі s'an pro
dus şi de data aceasta : 

I. Domnişor rele: Ana Niga, Agatia 
Truţa, Catiţa Cos«, Ecatarira Măniuţ, Sidouia 
Boşneat-, Emilia Boşneac, Sidonia Popu. 
Ecatarina Hailic, Mari» Tânase-, Bien* Lu-

In voivodate ducate şi chmi-za.e stătătoare 
numai cu numele în legături* de corcaa 
ungară şi atunci operă frumoasă, frăţeaavă 
şi naţională se va face. Acesta ar fi ajutorul 
ce l-ar pute da asiă-z! Români! din regat 
celor ardeleni рѳ terenul istoriografie! na
ţionale, — ajutor, ce аг fi o dreaptă хёз-
plătire pentru acela ce el, într'o vreme, 
l-au primit, delà Ardeleol, atunci când M*ior, 
Şincai şi Klein scriau istoria tuturor Ro 
manilor. 

Onorat auditoriu 1 OrI-eare va fi viitorul 
apropiat al istoriografiei ardelene — nime 
însă să nu se gândească a arurca vină 
Românilor de peste munţi, că nu 'şi-ar 
cultiva istoriceşte trecutul lor, căci acea
sta depinde de multe împrt giurărl, car! le 
stau pedică, precum şi, mal ales, — cura 
am cercat să dovedesc — de situeţiuuea 
lor politică, pe care vremurile au adus o 
şi în contra vremurilor nu putem st*. 
Aşa ni-a spus, do mult, cronicarul in 
bët'âneasca ui laţelepciune : .Nu sunt vre 
müe sub cârma omului, ci bietul om sitb 
vremi*. 

caciu, surorile : Stoiţa, Maria Câmpianu, 
Floarea Ianiel. 

II. Domnii : Sava Crucean, Iova Ian-
covieî, Teodor Nicoli. Drăgoiu Vuia, George 
Dt'hcKan, Stefan Dugaei, Teodor Ienovan, 
Sava Ştrengar, Teodor Popovici, lom Arde
lean, Dimitria Baltes, Sava Boldea, Nieolae 
Ţornov, Emanuil Epescu, Petru Balaş. 

Ca încheiere a producţiunilc-r din ziua şi 
seara Dumineci! Tomii—a fost dansul, partea 
cea mal plăcută atât perdra amatori! lui 
din publicul participant, cât Îndeosebi pen
tru membrii corurilor, debutanţii z lei şi ai 
seri! festive. 

A decurs biae şi cu reră asirnaţie până la 
pansai, când ma! midţl meseria?! în costum 
naţional şi sub conducerea vaî-avulul Iustin 
Olariu, au delectat peblieul ca frumoasele 
noastre jocuri naţionale „Bătuta" şi ,,Gă-
luşerul" ; par' de aci cu o însufleţire eres 
condu jocul a continuat până lu zori! zilei, 
când fiecare cu plăcuta suveniri s'a depăr
tat, pentru-ca să'şl odihnesseă dulcea obo
seală în braţele lui Morfeu. 

Câţi fericiţi ara fost să ьвівШяа şi de 
data aceasta Ia prodacţianiîe pîăcrte ale 
tinerimei noastre sonmariuU ці industriale, 
un mare şi ferbinte dor avora: ca în bună 
înţelegere şi în frăţească armonie Să-'I vedem 
atât producênda se în ait'A, cât şi petre-
сопч-'şi cât se poate de das. 

Nu spiritul rë:i. : 1 clesbinăril, ci duhul 
dragostei carete ЬЩ dn пеага Hă ne unească 
pe toţi. în toate întreprinderile şi manifes
tările- noastre, ta desë I r ş i r armonie; căci 
numai astfel vom avé cu toţi! bucuria şi 
maiţămirea dn -odul ban » 1 făptuirilor 
noastro. 

^ I. B. 

Anunţ litear. 
Aflăm, că savantul profesor di istorie 

delà universitatea din Bucureşti, dl N. lorga 
a cărui erudiţie şi în materie de literatură 
română e atât de bine cunoscuta, a pus svb 
tipar marea d sale lucrare Istoria literatnrei ro 
mînr- ck'h Csntemlr până Ы anul 1821. Suntem 
convinşi, că toţi Românii, geloşi de progresul 
nostru cultural, vor primi cu însufleţire această 
ştire, întăiu pentru-că ne lipsesc cu deseverşire 
ucrări serioase şi ştiinţifice din acest domeniu, 
lai doilea pentru că cel ce ne dă această operă 
e dl lorga, un om de litere cu reputaţie uni
versală. Pentru noi Rcmânil de aici însă, o-
pera aceasta are o importanţă extra-ordinară 
şi un interes dmebit prin fadul, că ea va 
cuprinde pe larg epoca cea mai strălucită din 
visata, noastră intelectuală, clasica epocă a lui 
Şinc'-i, Maior, Izichindeal şi celorlalţi corife 
ai liivmiurei române delà sfîrşihd veacului 
trecut. Pentru întâiiş dată vom vede puse în 
lumina ştiinţei zorile cuturrei naţionale ro
mâne, fără exagerări, fără patimi, exclusiv 
ca resulte.t al judecăţii prcbale a unei minţii 
luminate. 

Opera aceasta e contemplata, sä apare 
în doue mari volume, de câte şase până Ы opt sule 
piiffini ociav. Depinde însă de spriqinul pu
blicului nostru ca să i se dea o estensiune 
mai wäre. In caşul că va fi în deajuns spri
jinită şi din prrtea r.-onstră, e probabil, ca 
epeei <xr<'aeună să formeze un ol treilea vo 
lum aparte. 

Ne înplinim aci o prea plăcută datorie 
invitând pe toţi cei ce înţeleg importanţa a-
cestni eveniment literar, a se înscrie pintre 
•ţrmumercnţn acestei h'cri'ri. Profesori, preoţi 
şi înveţători, precum şi ceilalţi luminători ai 
poporului, să nu întârzie a şi da concursul 
la înlesnirea apariţiei valoroasei opere. . 

Costul de câte un volum e câte 5 fl 
(10 lei). A se adresa banii d lui profesor N. 
lorga, Bucureşti.Stradn Alexe-Marin 6. — 

Red. „Trib. Pop." 

Bucureşti, 4 Martie 1901. 

Al. I L 

louiăti 
Arad, ?3 Aprilie n. 

Curtea în Budapesta. Se anunţă 
din capitală, ca MajestAtea Sa Mon 
arehul, delà sosire în Budapesta, e i ! 
a dat cea dintâiu audienţa generala, 
primiţi flind, între alţii, şi episcopii 
Schlauch delà Orade şi Dessewffy delà 
Timişoara. 

Balul de curte se va da în 30 
1. o. n. în palatul regal din Buda. 

Delà Curtea Episcopaască. Bn 
s'a dat al doilea prânz la Curtea 
Episcopeasca. Oaspeţii P. S. Sale au 

fost d nil : Dr. N. Oncu, V. Mangra, 
A. Hamsea, Dr. ö . . Popovici Aug. 
Boţoc, G. Lazar, Dr. G. Popa, Dr. 

Halic, Dr. N. Oprean, V. Goldiş, 
R. Ciorogariu, G. Serb, Dr. Al. Marta, 
protopopul Rosin, protopopul I. Gior-
,?ia, N. Mladin, I. Goldiş şi I. Ivan. 
S'a rostit un singur toas t : de dl G. 
jazar, care a îndemnat la dragoste 
ntre fiii aceleiaşi biserici, ca astfel 

să S 9 poată ap era biserica naţională 
română de primejdiile externe. 

» 
Plecarea în exenrsiune a M. M. L. L. 

legalul şî Reginei României la Cartea de 
Argeş M. LM. L. Ragele şi Regina Ro-
гпнпіві »u ' osii; lagară la orele 9 şi s'au 
întreţinut în salonul de reepţie, până la ora 
9 şi 5 minute, cu dl prim-misistra Stuîdza, 
cu d-nil miniştri P. S. Aurelian, Haret, ea 
jecomte de Nouy. 

La ora 9 şi 10 minuta M. M. L. L. 
au plecat ru iranul special, compus din 6 
vago&m regaia. Trenul a fost condus de 
nepeciorul Antoneşeu, Mihäüeanu şi alţi!. 

M« M. L. L. au fost însoţit în această 
excurfiune do dl prim-minietru Sîardza, 
1! тівізігз Haret, marele msieşal al 
palstßiu!, Fihprpcu, Lecorste de Nouy, 

are a restaurat mănăstirea Curtea de 
Argeş, de dl colonel Mavrocordat, d-m 
Mftvroghenï şi de dl prefect al judeţului 
ilfov, care r. mers numai până la Ciocă
neşti. 

Pu peronul găre! erau înşirate cor
doane de jandarmi pedesîri. 

Printre persomeîe preainte am re
marcat pe : dl prefect al capitale! Ë. Pe-
tressu, colonel Corlătesen, procuror gene
ral Іиіігш, direerorul préfecture! poliţie!, 
Qtnesca. şeful poliţie! comunale Negru 
Constantißoasu, director!*! O. F. R Мыіечси, 
sub dir^etarel Rtmniceamu inspectorul Danie» 
Icscu, sub inspectorul Sachs, care я însoţit 
;>hiar vagonul MM. LL ; ingineri! Teodoresca, 
Băiteanu, comisarul gărel Raltet, mal mulţi 
şefi de biurou si alţii. 

h<% ora 9 seara MM. LL. s'au în-
tori din oxcursiune iot cu an tren epe-
;iaJ. („Apărarea Naţională*). 

« 

Un amie al României. Cetim în „V. 
Naţională: Dl I. Bohl, membru a! Acade
miei regale din Broxella şi jurisconsult 
'ііаішя din Olanda, сйгиіа i?e datorează, pe 
'•EgS multe alte la« r̂ărl privitoare is ţeara 

noastră, şi o traducere franceză foarte bună 
a codicele! nontru do comerciu, arată Ь 
toate о-лаэіі1ѳ viile Fimpatil ee are pentru 
ţeara noastră. 

D sa a publicat de curênd în »Nieuwe 
Financier*, ziar însemnat din Olanda, un ar-
icel pentru a apëra creditul şi finanţele 
ore! noastre. Pentre-ca sa dovedească că 

înrericrea c« recomandă altora, o sre şi 
i'msul în mod ostentativ, rentă românească 
şi obligaţiuni de Stat, 

C : 1 cari, Í à ui alţi! te atacă. îş! arată 
sentimentele a*nic;d<?, cum a făcut dl Bohl, 
aant a ici adevërat!, cari merită btimă, 

* 
Directorul superior de studii 1. 

Eliseher fiind bolnav, a fost Bumit in locul 
t-ëu ca substitut pentru ini*pecţiunea şcoale-
lor din districtul Eëa, profesorul universitar 
din Cluj Dr, Csengeri János, care va merge 
incu-êud l i Вг-şov pentru vlsitarea ŞCOBIC-

lor medii de acolo. 

Concertul Aureliei Cionca. Citim în 
„Aperarea Naţională" : 

Mititica şi totuşi celebra pianistă Au
relia C'onca ь'а hotărît, după marî insi-
steuţe, să dee un concert la Ploeştl. 

Pentru oro şui Plo-'şt!, de efgur este 
un eveciraent artistic hbucerător, de care 
Plof stenii se vor grăbi să se folose;i?că. 

Strălucitele succese ІЛО aceste I geniale 
copile, succes^ repurtate cu o bravură ui
mitoare în Capitală şi ra'e au stras în de 
aproape atenţia M. S. Regine-I, vor atrage 
ne toată elita ploeşteaaă la Concertul de 
Dumineca 8 21 Aprilie în sala Teatralul 
Cooperativei, mde vor serbătoî 1 рч copila 
rcmânnă, do na talent extraordinar. 

Programul e din cele raa! bogate şi 
clasice. 

* 
, Sufletul român'. F-ЯГІСЕЗСО Fr '>s 

c e s *• h i n i , cunoscutul puhlicist şi profe
sor itelian, a ţinai Ь Ateneul Român, Joia 
trecuta seara una din conferinţele pe csrs 
d-sa le va tiré în Italia d e s p r e R o m a -
n i a. Subiectul acestei intereaante conferinţe 

este 4 S n f l e t u l R o m â n " , pe care confe
renţiarul l'a studiat din cele mai fnwooa?e 
pagini ale poeţilor şi poete'or român? con
timporane şi diu trecut, din tablourile ro
mâne şi chiar din rostul poporului român. 

Taine regeşti. Din Petersburg яе a-
uunţft, că In 6 Мші anul curant se va Im
plici tocmnl o sută de ani, -ie eâmi Ţa'ul 
Rusiei Paul I. a fost asasinat. Ir >eï 
s'a aflat o Miţă de fler încuiat», ca mpni-
r«a de a fi deschisă numai d»pă o vn-i d* 
an! după moartea Ţarului. Interesanta cutie 
m păstrează în palatul delà Gacina Se 
zice, eă Ţarul Nieolae II. e toxx^v «тгіоз 
as ştie conţinutul cutiei, oare deja de o sulă 
de ani stă ascunsă. Cutia după deschidere 
va FL aşezată în archiva statalul. 

In posesiunea Regilor Angliei ce află 
un pachet cu mult m\ i vechiu, pc care ru
men! nu îadrasneşte să 'i desfacă. РаеЬзШ, 
care-'i ev- multă îngrijire sigilat, e de pe tinipai 
regine! Eiisabata. Se zice, că în pachet ar 
fi epistolele de amor aia reginei Eliiiabăta. 
Acest pachet îl pot desface nuraui tr?I per
soane împreună, anume Domnitorul Angliei, 
lordul cancelar şi archiepiscopul de Can-
terbury. Peraoanele senstea însă p&i-ű în 
ziua 'de f«zî încă n'au fost de o părere că 
adecă să desfacă pachetul. Când unul, când 
altul s fo3t contra desfacere!, şi astfel 
ehetni până azi stă nodesfăcat. 

« 

Alianţa bărbaţilor. Se scrie, că în 
Brax-illa s'a înfiinţat o alianţă a bărbaţilor 
eăîătoriţî, nu cu scop antisemit, ei anti-
modißt. io ritma convingere, zic bătb>>ţ.î-
e?< luxul moaeï este o causa nu uuraa! a 
ruine! financiare a bărbaţilor, ci şi a co 
rupţiujîfî morale a femeilor, ne-am d*sei 
energic a fl contra acelui lux тЬш şi a 
lupta contra 1«! eu toate- mijloacele. Costa-
mele şi pălăriile proa scumpe ale nevegta-
lor nu le vom mal plăti. — O a-F-ms-n-ia 
alianţă cnm ş'im, s'a format şi In Crete. 
Aci linsă înflinţători! nu sunt bskbp.ţiî, І.Ц 
spre marea minune, femeile. Aceasta LISĂ 

opreşto cu totul costumele seempe şi jn-
vaericalelo preţioasa. 

* 
Un absolvent al academiei comoniieb 

din Cluj, ar dori să între ca praetie»at la 
o bancă, ori contabil la vr'o reuniun.; do 
consum. — Reflectanţii a se adresa Ia ad
ministraţia foii noastre. 

B I B L I O G R A F I E 

„Convorbiri Literére*, cea mai valoroasă 
revistă românessel în numërnî eëa neutru 
luna Aprilie aro următornl cuprins : 

G. Manm, - Homar: Iliadci, cântul 
IV. Sexiil PuH'aHu, întâlnirea (traJ. йіп 
Turghsnefj ş'. Primăvara (рагзіе.) D. N. 
Leon, — Câteva (ba-irvaţiaM asapv;>- rae;'-
cinei poporului ю т а а . N. forgn, — R-Sstiiiü-
Moldovei ca Polonia, dupü dorumentel» 
noue. Í, Bogdan, — Ua do'-umert delà 
Alexandru cd Вая din 1403. C. Litzică, — 
Din domnia Iui Mircea Vodă N. Iorg;*, — 
ComiiDieSri mërunte. 

U L T I M E ŞTIRI . 
Londra, 22 Aprilie. „Standard* 

are ştirea, că prinţul chinez Thuan 
şi generalul Tungfusiavg, cari până 
de curênd se sflau în provincia Kan-
su, de présent se găsesc în ţinutul 
Transbaical, unde ţin vil legături cu 
ЫаЦі oficianţi ruşi. Impregiurarea a-
ceasta încă confirmă presupunerea, 
că Ruşii în China urmează o adeverată 
acţiune de sobol în contra acţiunii co
mune a puterilor. 

Sofia, 22 Aprilie. In congresul ma
cedonean ţinut aici s'a constituit un nou 
comitet. President a fost ales MihaHow-
вкі. Pïin a egerile făcute o. ajuns se 
zice, la triumf direcţia moderată, deoare-ce 
dintre partisanii lui Sarafcffnu s'a ales 
nil unul. 

Capstadt, 22 Aprilie. Până acum 
s ' îiu ivit aici 4 2 6 c&surl do boala de 
ciumă, între cari 185 caşuri ca sfîrşit 
letol. 

Bíliior. Aurel Popovici BareiaiiU. 
Red. rëspuns: Ioan Віши ŞirJann. 
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Res taurantu l K á n y a . 
e primul şi cel mai cercetat restaurant domnesc din Arau. 

fj Mâncările 
2] с?еіѳ mai bune, mai bine gătite, cu grije servite şi ieftine. 

Mâncări calde totdeauna se capota. 

Vinuri superioare 
aduse din magasinele cele mai ou reputaţie. 

e r e 
]§j Berea fiind bună, gustoasă şi igienică, toţi consumatorii ѳ de 

dorit sä cerceteze resteurantul subscrisului. 
Am angajat chelneri cari vorbesc şi româneşte 

Intrarea in restaurant şi-'n grădină se face numai prin strada Zrinyi. 
Cu osebită itimă 

Kánya Géza, 
594 8 - 3 

m 

Nádlácana 
institut de credit şi economii, societate pe acţiî în 

N Á D L A C (Nagyiakt comitatul Cienadului. 

Fondată la 1897 cu un capital social de 100.000 
coroane în 1000 bucăţi acţiî à 100 coroane. 

Acordă: credite personale pe cambii, credite pe cambii cu aco
perire hipotecară ; credite pe obligaţiuni cu cavenţi si împrumu

turi pe amanete şi efecte publice. 
Primeşte : depuneri spre fructificare, după cari institutul plăteşte 
contribuţia erarială; ear deponenţii primesc după banii depuşi 5°/o 

interese. 

Direcţiunea. 

Seminţele 
M A U T H N E R 
cunoscute în toată lumea poartă 
pe flecare pachet numele seminţei 

Ssmintelo ffträ do ecticheta 
cu numele MAUTHNER sunt a se res
pinge chiar şi dacă s'ar vinde sub flnna 

aceasta . 

Maî b a n e şi mai de încrezut nu 
ex i s tă seminţe pentru economie şi 

grădină ca şi c e l e ce s e furnisează de 27 
ani delà firma 

EDMUND MAUTHNER, 
prăvălie de seminţe a c u r ţ i i c e s a r o r e g e s c 

în Budapesta. 

Comptoaruî şi ) TII. Strada Rottenbiller 38 
Magazinul ) staţiunea tranvaiuluî e l e c t r i c . 

) TI. Strada Âcdràsgy 23. 
) vie-à vis cu opera reg. Localul de vânzare 

Catalogul principal de 226 pagine Ia cerere 
572 7—10 8 6 trimite gratis şi franco. 
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Crema Margareta 
este cel mai sigur mijloc pentru producerea, perfecţionarea şi 

coneervarea 

I f r u m u s e ţ e ! I 
Acest minunat preparat nevătămător, curat şi fără grăsime 

are un efect uimitor. 
In cute-va zile face să dispară alunele, petele de ficat, coşîî, 

jupuiturile, bibîţele, punctele negre (comedonele) şi iote afecţiunile 
pielei. Netezeşte înrcreţiturile şi ciupiturile de versat (bubat), avênd 
efect cbiar şi asupra celor mai Înaintaţi In versta, cărora le face 
pielea tinerii şi frumoasă. 

Dr. Mosengeil şi Metzger, renumiţii profesori, vindecă încreţi
turile de pe obraji cu ajutorul masagiulul. Spre acest scop Crema 
Margareta este cea mai potrivită. Dacă se masează zilnic faţa cu 
Crema Margareta, dispar nu numai aluniţele, petele de ficat, şi alte 
necurăţenii de piele, ci şi încreţiturile, ciupiturile de bubat şFalte 
anomalii causate prin betrâneţe, griji, boale etc. etc. 

Un perservativ în contra arşţei soarelui şi a vèretului. 
Se poate şi ziua întrebuinţa. 
Pudra de dame Margareta 1 cor. 20 fiii. 568 2 1 — 
Săpunul Margareta 70 fii. 
Pasta de dinţi Margareta costă 1 cor. 
Regeneratorul perului, care produce coloare originală 

perului încărunţit, 2 cor. 
Blondinisarea perului de ori-ce eoloure, prin care perul 

primeşte o coloare aurie, 1 şi 2 cor. 
Pomăda tanochininică, cel mai bun mijloc spre cultivarea 

şi creşterea perului, 70 fii. şi 1 cor. 
Resucitor de mustăţi Bohus de Világos, spre cultivarea 

mustăţilor, 50 şi 70 fii. 

C L E M E N T F Ö L D E S 
A r a d , s t r a d a D e á k F e r e n o K Nr. 12. 

Représentant general pentru România : 
Domnul Moritz Pollak Bucureşti, Calea Văcăreşti Nr. 5. 

Se află de vânzare la drogueriile ; Bruss, Economul St Co., M. Stoinescu, 
I. Tetra, I. Zanflresett şi în en gros şi detail Ia Fraţii Albaehary şi la 
toate farmaciile. 

Dovadă despre eficacitate» folosirii tremei Margareta e ţj următoarea epistolă : 
B-lii^ttntori ¥öl4«e Kelemen, la Arad. 

Foloses» áeunlt Crema-Marfareta. Primeşte simpatiile mele pentru efeetil fenn 
al acestei ereme. 

Bueuroştt Mjuria Ionaşev, artista la Teatru Naţional. 
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Frideric Honig 
Turnătorie de clopote şi metal, fabrică de 

pompe, arangeată pe motor de vapo^, 
A r a d , s trada R á k ó c z y N r . 11-28 

S'a fondat la 1840. 

Premiată Ia 1890 en cea mai mare medaUe de stat. 

Cu garanţie pe mai mulţi ani şî pe 
lângă ede mai favorabile condiţii de plătire 
— recomandă clopotele sale cu patentă ces. 
şî reg., invenţie proprie, cari au avantagiul 
că, faţă cu orice alte clopote, la turnarea 
unui şi aceluiaşi clopot tare şi cu sunet odănc, 
— se face o economie de 20~30°/0 la 
greutatea metalului. 

Recomandă totodată clopotele de fer, 
ce se pot inverti şi postamentele de fer, prin 

a căror întrebuinţare clopotele se pot scuti de crepat şi 
chiar şi cele mai mari clopote se pot trage, făra-ca să 
c l a t i n e turnul. 

Recomandă apoi transfoi larea clopotelor vechi în coroană 
de fer, ce se poate inverti, cum şi turnarea din nou a clopo
telor vechi sau schimbarea lor cu clopote noue pe lângă o supra-
solvire neînsemnată. 

Liste de preţuri şi cu ilustraţiunî — la dorinţă se 
trimit gratis. 

543 12—52 

Tipografia „Tribuna Poporului" Aurel Popovieiu Baraauu. 


